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Linz, 02.10.2006

OÖ. Grüne/Anschober/Politik/Nationalratswahl2006
Grüner Landessprecher Rudi ANSCHOBER: 

Bisher bestes Wahlergebnis aller Zeiten der oö. Grünen auch Bestätigung für grünen Regierungskurs 

Nach Wahlkarten sicherlich zweistellig, drittes Nationalratsmandat dazu gewonnen – deutlicher Zuwachs an Stimmen, Prozenten und Mandaten

Mehr als 76.000 Stimmen weist das vorläufige Ergebnis für die Grünen in Oberösterreich aus. Das ist schon jetzt die größte Stimmenanzahl, die die Grünen jemals in Oberösterreich erreicht haben. Nach Auszählung der Wahlkarten wird sich dieses Ergebnis auf 84.000 bis 86.000 erhöhen – damit werden die Grünen deutlich die 10-Prozent-Hürde überspringen und erstmals bei Nationalratswahlen zweistellig werden.

Dies führt auch dazu, dass erstmals drei KandidatInnen der oö. Grünen (statt bisher zwei) im Nationalrat vertreten sein werden.

Anschober: „Damit haben wir zwei von drei Wahlzielen sicher erreicht und auch das dritte Wahlziel – das Übertreffen der FPÖ – könnte nach Auszählung der Wahlkarten auf Bundesebene noch Wirklichkeit werden. Während also die ÖVP auch in Oberösterreich stark und die SPÖ leicht verloren haben, werden die Grünen daher mit dem amtlichen Endergebnis nach Wahlkartenauszählung der eigentliche Wahlsieger in Oberösterreich - ein deutlicher Zuwachs an Stimmen, Mandaten und Prozenten."

Zum Vergleich: 2002 erzielten die Grünen in Oberösterreich ohne Wahlkarten 66.000 Stimmen oder 8,08%, das Endergebnis lag bei 74.000 oder 8.67%. Diesmal ist aufgrund der höheren Anzahl an Wahlkarten eine noch stärkere Steigerung zu erwarten.

Als kleinere Regierungspartei Wahl überzeugend gewonnen

Anschober abschließend: „Durch das bisherige Rekordergebnis sehen wir uns auch bestärkt in unserer Regierungsarbeit, die von der Bevölkerung in Oberösterreich ganz offensichtlich honoriert wird. Unser Ziel ist es jetzt, in den nächsten drei Jahren unsere Zukunftskonzepte in Oberösterreich konsequent fort- und umzusetzen und 2009 zu beweisen, dass auch eine kleinere Regierungspartei Wahlen überzeugend gewinnen kann."
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