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Cher Honorable Pahimi, Vice-Président du Parlement de la CEMAC ;
Cher Honorable Kabadi, Président de l’Assemblée nationale du Tchad,  représenté ici par Monsieur le Vice-Président de l’Assemble nationale du Tchad ;
Cher Honorable Ballah en charge du comité d’organisation de notre visite de terrain aux abords du Lac Tchad ;
Merci pour votre invitation.
Je tiens également à remercier tous les honorables parlementaires de la CEMAC, de l’Assemblée nationale du Tchad, et l’Honorable Gbone du Parlement Panafricain pour votre présence et votre participation.
C’est un grand plaisir aujourd’hui de m’adresser à vous comme membre de l’AWEPA. 
Je viens d’Autriche, un pays au  centre de l’Europe. La section d’AWEPA dans notre parlement national est très active et s’intéresse aux enjeux actuels l’Afrique centrale.
De même, la société civile en Europe – de plus en plus – s’engage sur ces enjeux et a participé ainsi au développement des connaissances et au plaidoyer sur toutes les questions liées au changement climatique et au problème de l’accès à l’eau potable en Afrique.
Après notre visite hier dans le village de Kinasserom, je souhaite que nous discutions plus en profondeur durant ce séminaire de la situation complexe du Lac Tchad et des difficultés auxquelles les populations riveraines sont confrontées. 
Pour moi et mon collègue Josep Maldonado, sénateur de Barcelone, c’est très important de participer à cette discussion pour identifier des actions que nous pouvons prendre en Europe pour soutenir les députés de la région à atteindre leurs objectifs.
J’espère que notre discussion produira des recommandations utiles et fortes qui pourront être reprises lors des débats de la première séance ordinaire 2013 du Parlement de la CEMAC en cours à l’heure actuelle à Malabo. 
Le but de ce séminaire et de notre travail est également d’influencer la Commission de la CEMAC pour qu’elle intègre la question du lac Tchad dans son Plan Economique Régional (PER).
Nous, parlementaires de l’AWEPA, sommes à vos côtés dans notre lutte commune contre la pauvreté, contre les effets néfastes du changement climatique, pour un développement durable, juste et fort!
Merci pour votre attention.
